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1   Η πρόσφατη ιστορία του κλάδου. 
α. Να κάνουμε μια διόρθωση. 

Όσα θα ακουστούν σήμερα εδώ δεν αποτελούν την Ιστορία του Κλάδου αλλά την ιστορία 
της Ομοσπονδίας, της ΟΒΥΕ. 
Δίπλα σ’ αυτήν υπάρχει η Ιστορία των Συνδέσμων και των Συνεταιρισμών, που πολλές 
φορές είναι πολύ σημαντική.  

Όλα αυτά μαζί αποτελούν την Ιστορία του Κλάδου. 

β.  Σ’ αυτήν την εισήγηση θ’ ακούσετε όσα έγιναν από το 1962 μέχρι το 2000 που ο 
εισηγητής είχε ενεργό δράση. 
Για τα επόμενα χρόνια, και για τα σημερινά προβλήματα, θα αναφερθεί η Διοίκηση. 
γ.  Ζωντανή μαρτυρία. 
Στην εισήγηση επίσης δεν θα ακούσετε ό,τι άκουσε, ό,τι διάβασε,  ή ό,τι έμαθε ο εισηγητής 
αλλά ζωντανές μαρτυρίες από την συμμετοχή του στα δρώμενα. 

 

2. 1962. Αρχή της πρόσφατης Ιστορία του Κλάδου. 
Η έκδοση της εφημερίδας «ο υδραυλικός» ,αποτελεί την αρχή αυτής της ιστορίας. 

Με την έκδοση της Εφημερίδας δίνεται η δυνατότητα στα ηγετικά στελέχη της εποχής να 
ανταλλάσσουν απόψεις για την οργάνωση του κλάδου και άλλα θέματα, δυνατότητα που 
δεν είχαν πριν. 
Αποτέλεσμα αυτής της ανταλλαγής ήταν η οργάνωση μιας σύσκεψης στην 
Θεσσαλονίκη με την ευκαιρία της Έκθεσης. 
Στην σύσκεψη αυτή, μεταξύ άλλων, αποφασίζεται  η ίδρυση της Ομοσπονδίας 
Βιοτεχνών Υδραυλικών Ελλάδος, της ΟΒΥΕ, και ζητείται η εφαρμογή του 
ισχύοντος Κανονισμού για τις υδραυλικές εγκαταστάσεις. 
Αυτή η απόφαση για την ίδρυση της Ομοσπονδίας το 0962 θεωρείται η αρχή της 
πρόσφατης Ιστορίας του Κλάδου. 
Η σύσκεψη ορίζει μια επιτροπή για το καταστατικό κ. λπ.. 

 
 
 
 



 
 

Μια από τις πολλές συσκέψεις της εποχής πριν το πρώτο βήμα. 
 

Από αριστερά.. Άγνωστος Συνάδελφος, Δημ. Μούχος, (δεν φαίνεται καλά), Μίμης 
Κουτσογιαννάκης πρόεδρος Καβάλας, Δημ. Χατζημητάκος (με τα γυαλιά) πρόεδρος 
της Αθήνας πριν το 1962, Νίκος Βουρεξάκης πρόεδρος Πειραιά και δεξιά  
Αναστάσιος Λώλος στέλεχος της Αθήνας. 
 
  Στις αρχές του 1964 υπογράφεται  το Καταστατικό από 38 Συναδέλφους 7 
Συνδέσμων και τον Σεπτέμβρη εκλέγεται η πρώτη Διοίκηση και αρχίζουν τα πρώτα 
βήματα για την οργάνωση του Κλάδου, με πρωταγωνιστές τους υπάρχοντες 
Συνδέσμους. (Αθήνα, Πειραιάς, Θεσσαλονίκη, Λάρισα, Πάτρα, Καβάλα και Χανιά).   
 

 
Η πρώτη  αιρετή Διοίκηση της ΟΒΥΕ 

Από αριστερά: Δ. Κουτσογιαννάκης Π. Τριανταφύλλου, Κ. Κουτσαφύρας, Ν. 

Βουρεξάκης, Β. Λαβίδας,  Σ. Ράμτσιος, Ν. Χριστοδούλου, Δ. Μούχος και Σπ. 

Αναγνωστόπουλος. Ο 10
ος, 

 πρόεδρος της ΑΣΒΕ 
 



Ακολουθεί πολλή δουλειά για έστω και για ένα βήμα αλλά χωρίς κανένα αποτέλεσμα 
γιατί: 
 -  Κανένας δεν είχε διάθεση ν’ ακούσει.   
-  Εμείς ακολουθούσαμε μια πολύ παλιά μέθοδο διεκδίκησης. 
 
Η δικτατορία της Χούντας  ανακόπτει κάθε προσπάθεια. 
  Τα ιδιόκτητα γραφεία του Συνδέσμου της Αθήνας κατάσχονται.  
  Αργότερα συνάδελφοι, που μπορούσαν να κινηθούν, (άλλοι ήταν φυλακή και 
εξορία), προσφεύγουν στα δικαστήρια και κερδίζουν τα γραφεία να περιέλθουν στο 
«νέο» Σύνδεσμο που ίδρυσαν. 
Άλλοι συνάδελφοι κάνουν εκλογές στην ΟΒΥΕ και εκλέγουν νέα Διοίκηση. 
Ακολουθεί πάλι πολύ τρέξιμο αλλά πάλι χωρίς αποτέλεσμα.  
.    
  Το 1975 με πτώση της Χούντας πνέει νέος άνεμος. 
Όλοι θέλουν να κάνουν κάτι. 
Επειδή, λένε κάποιοι, ότι το έργο μας οφείλεται σε αυτό ρωτάμε. 
- Γιατί κανένας σχεδόν άλλος κλάδος δεν έκανε το ίδιο;  
-  Απάντηση. Το κλίμα υπήρχε αλλά και εμείς κάναμε πολύ δουλειά.  
 
Το 1975 βρίσκει τον Κλάδο με 6 Συνδέσμους και 2 Συνεταιρισμούς. (Θεσσαλονίκη, 
Παλαιός Λάρισας). 
  Η ΟΒΥΕ και με νέα πρόσωπα στην  ηγεσία και κυρίως με νέες αντιλήψεις και 
πρακτικές προγραμματίσει τα επόμενα βήματα.  
 
Η προσπάθεια γίνεται σε δύο μέτωπα   
 -  Οργάνωση του Κλάδου 
 με την ίδρυση Συνδέσμου και Συνεταιρισμού  σε κάθε πόλη. 
Για 15 χρόνια τα στελέχη του Κλάδου βρίσκονται συνέχεια στους δρόμους, στην 
θάλασσα και στον αέρα 
 
 



 
Δεκάδες συσκέψεις, σαν την παραπάνω, οργανώνονται από την ΟΒΥΕ σε όλη τη 
Χώρα για την ίδρυση  Συνδέσμων και Συνεταιρισμών. 
 
 - Βελτίωση της τεχνικής στάθμης του Κλάδου     
 με σειρά σεμιναρίων για τους συναδέλφους.        
-   Βελτίωση της ποιότητας των εγκαταστάσεων με: 
-   Την χορήγηση αδειών στους υδραυλικούς,  
-   Την σύνταξη προδιαγραφών παραγωγής των υλικών.   
-   Την σύνταξη προδιαγραφών κατασκευής των έργων.  
Η προσπάθεια είναι μεγάλη αλλά το Υπουργείο αμετακίνητο. 
 -  Υπάρχει επιβλέπων μηχανικός και δεν χρειάζεται τίποτε άλλο είναι η 
μόνιμη απάντηση.  
Κάνουμε παραστάσεις μαζί με το ΤΕΕ αλλά τίποτα. 
 
Αποφασίζουμε να ασκήσουμε πίεση μέσω της Κοινής γνώμης. 
- Η Αντιέκθεση. 
Οργανώνουμε την ιστορική Αντιέκθεση. Τι κάναμε; 
Νοικιάσαμε ένα περίπτερο στην Έκθεση Ζαππείου  και ενώ όλοι οι άλλοι 
παρουσίαζαν ό,τι καλύτερο για τα σπίτια εμείς στήσαμε μπροστά στο Περίπτερό μας 
έναν Συλλέκτη – δικό μας τερατούργημα που έγραφε. 
Εδώ θα δείτε τι δεν πρέπει να βάζετε στα σπίτια σας  
και ένα μεγάλο τόξο έδειχνε το Περίπτερό μας. 
Στο Περίπτερο παρουσιάζονται σε πίνακες κάκιστα υλικά, οι δικές μας 
κακοτεχνίες, οι συνέπειες των κακοτεχνιών, η γνώμη των Μηχανικών και οι 
προτάσεις μας. 
Ο κόσμος μπαίνει κατά χιλιάδες. 
 6 Συνάδελφοι βάρδια και δεν προφθάνουν να εξυπηρετήσουν.  
Δώσαμε 100.000 φυλλάδια.  
Στήνουμε κάλπες και ένα ψηφοδέλτιο που έγραφε.  



- Εμείς λέμε ότι θέλουμε σχολές, σεμινάρια, άδειες μετά από εξετάσεις για 
να κάνουμε τις εγκαταστάσεις στα σπίτια σας. 
- Το Υπουργείο αρνείται 
- Ποιος έχει δίκαιο;    
Ψηφίζουν 24.565 πολίτες. 
98,6% λένε ότι έχουμε δίκιο εμείς. 1,4% λέει το Υπουργείο. 
Ψηφίζουν 1745 Μηχανικοί. 
Οι 1740 λένε ότι έχουμε δίκιο εμείς. Οι …. 5 το Υπουργείο. 
Σε μια γενική ανακοίνωση που εκδώσαμε σαρκάζουμε. 
 -  Μπα και αυτοί …… λάθος έκαναν. 
Πριν ψηφίσουν οι Πολίτες γεμίζουν δύο μεγάλα βιβλία με κολακευτικά λόγια για 
την ενέργειά μας. 
Το γενικό νόημα των παρατηρήσεων είναι.  
 -   Πρωτοφανής ιδέα.  
-    Συγχαρητήρια γιατί αναλαμβάνετε την δική σας ευθύνη. 
 -   Η Πολιτεία δεν μπορεί να αδιαφορήσει άλλο.  
-    Συνεχίστε τον αγώνα. Είμαστε μαζί σας. 
Η πίεση που ασκείται είναι τρομακτική. 
- Δίνουμε μεγάλη συνέντευξη στην ΥΕΝΕΔ (Τηλεόραση Ενόπλων Δυνάμεων). 
- Οι εφημερίδες γράφουν επί μία βδομάδα. 
-  

 
Συνεχίζουμε την πίεση. 

 
-  Συνέντευξη στην Μαρία Ρεζάν 
Δίνουμε μια μεγάλη συνέντευξη στο Ραδιόφωνο στην Μαρία Ρεζάν που τα λέμε 
«έξω από τα δόντια» όπως μας ζήτησε 
 
-  Ημερίδα στο ΤΕΕ. 
Οργανώνουμε μια μεγάλη ημερίδα στο ΤΕΕ για την ποιότητα και την υγιεινή των 
εγκαταστάσεων.   
Στο Πάνελ το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο, το ΤΕΕ, η ΟΒΥΕ, οι Σύλλογοι 
Μηχανολόγων και Πολιτικών μηχανικών και εκπρόσωποι των κυριότερων 
Βιομηχανιών.  
Η ΟΒΥΕ θέτει τα ερωτήματα και γίνεται διάλογος. 
Σας διαβεβαιώνουμε οι εκπρόσωποι των Βιομηχανιών δεν πέρασαν καθόλου 
καλά κυρίως από τις παρεμβάσεις – αντικρούσεις του καθηγητή ΕΜΠ – χημικού 
Θόδωρου Σκουλικίδη αλλά και πολλών εξειδικευμένων μηχανικών που 
παρακολουθούσαν. 
 



 
Από αριστερά. Θεόδωρος Σκουλικίδης χημικός καθηγητής ΕΜΠ, Σπύρος 

Αναγνωστόπουλος πρόεδρος της ΟΒΥΕ, Ευάγγελος Κουλουμπής πρόεδρος του 
ΤΕΕ, Νίκος Γρατσίας πρόεδρος Πολιτικών Μηχανικών και Χρίστος Σινάνης  

Γ. Γραμματέας Συλλόγου Μηχανολόγων. 
 

- Οι πολυπρόσωπες Εταιρίες, την ίδια εποχή (1980) αντιμετωπίζουν 
δυσμενή φορολογική μεταχείριση.  

Με την συνδρομή του ΒΕΑ αλλά και του ΕΟΜΜΕΧ προσφεύγουμε στο Υπουργείο 
και όχι μόνο αίρεται η  δυσμενής αντιμετώπιση αλλά καθιερώνονται και κίνητρα. 
  
Περνάνε 15 χρόνια με πολύ δουλειά, με μέθοδο, με τεκμηριωμένα επιχειρήματα 
αλλά και πάθος και επίμονή στην επιτυχία. 
 
Το 1991 κάνουμε τον απολογισμό μας. 
- Οι Σύνδεσμοι από 6 έχουν γίνει 76. 
-  Οι Συνεταιρισμοί από 2 έχουν γίνει 36 με 56 καταστήματα. 
- Έχει ιδρυθεί η ΠΟΣΕΥΔ που δίνει φτερά στους Συνεταιρισμούς. 
- Έχει εκδοθεί το π. δ. 38/1991 που βάζει μια τάξη στον τομέα των 

εγκαταστάσεων τουλάχιστον στο θεσμικό επίπεδο. 
- Έχουν συνταχθεί οι 7 ΤΟΤΕΕ που καθορίζουν τον τρόπο κατασκευής των 

εγκαταστάσεων. 
- Έχουν εκδοθεί από τον ΕΛΟΤ πολλές προδιαγραφές παραγωγής των υλικών.   
 Έχουμε καταφέρει έναν άθλο. 
 
Το μυστικό. 
- Πολύ δουλειά, καλά τεκμηριωμένα επιχειρήματα και ενότητα.  

Όπου υπήρχαν διαφορετικές απόψεις, και υπήρχαν, επιδιώκαμε όλοι την 
σύνθεση και όλες σχεδόν οι αποφάσεις ήταν ομόφωνες. 
 

-  Η συμβολή του «Υδραυλικού», της εφημερίδας, υπήρξε καθοριστική.  



Ήταν στα  χέρια μας ένα όπλο όχι μόνο για όσα θέλαμε να γνωστοποιήσουμε 
στον Κλάδο αλλά και να οργανώσουμε μια σύσκεψη σε μια Πόλη για ίδρυση 
Συνδέσμου ή Συνεταιρισμού ή άλλο λόγο. 
Τώρα είναι όλα εύκολα αλλά τότε δεν είχαμε άλλο τρόπο επικοινωνίας.  
Αργότερα κυκλοφόρησε και ο «Θερμουδραυλικός» που συνέβαλε και αυτός 
στην ενημέρωση του Κλάδου. 
Με την ανάπτυξη της τεχνολογίας ο ρόλος των εφημερίδων γενικά 
περιορίστηκε. 
 
Η σημασία του Διατάγματος είναι σημαντική γιατί: 

-  Δικαιώνει την 30χρονη προσπάθεια του Κλάδου. 
- Θεσμοθετεί κανόνες σωστής κατασκευής των εγκαταστάσεων. 
 
Όμως δεν υπάρχει χρόνος για γιορτές και πανηγύρια. 
Στον Κλάδο έχει δημιουργηθεί μια νέα κατάσταση που επιβάλει νέες προσπάθειες 
και άμεση ενημέρωση των Συναδέλφων.  
 
Το 1992 οργανώνεται μεγάλη καμπάνια για:  
- Την διαδικασία και δικαιολογητικά χορήγησης των Αδειών. 
- Τις υποχρεώσεις των Συναδέλφων που απορρέουν από το π. δ. 
Για τον σκοπό αυτά: 
- Επιλέγομε 7 εξειδικευμένους μηχανολόγους που γράφουν ισάριθμα βιβλία 

σύμφωνα με τις ΤΟΤΕΕ. 
Τα βιβλία αυτά γράφηκαν, τυπώθηκαν σε πολύγραφο, βιβλιοδετήθηκαν στα 
υπόγεια του ΟΑΕΔ και διανεμήθηκαν δωρεάν σε χιλιάδες Συναδέλφους. 
- Οργανώνουμε σεμινάρια που παρακολουθούν περίπου 15.000 Συνάδελφοι.  
Αργότερα συντάσσουμε. 

- Ένα βιβλίο σύμφωνα με τις ΤΟΤΕΕ μόνο για τα Υδραυλικά. 
- Ένα  άλλο βιβλίο για τα καύσιμα αέρια για να δώσουμε κάποιες  οδηγίες στους 

Συναδέλφους που άρχισαν να κάνουν εγκαταστάσεις χωρίς ακόμα Κανονισμό 
Καυσίμων Αερίων.  

    Το βιβλίο αυτό το παρήγγειλε η ΟΒΥΕ και το πλήρωσε ο ΣΕΥΔΑΠ. 
 
 
Τα δύο επόμενα π. δ..  
Όταν άρχισε να εφαρμόζεται το π. δ. διαπιστώνουμε κάποια κενά και ασάφειες 
που δημιουργούν ανυπέρβλητα εμπόδια στους Συναδέλφους στην χορήγηση των 
Αδειών.   
  
- Προκαλούμε άτυπη σύγκληση της Ομάδας που το συνέταξε και συντάσσουμε 

το  π .δ. 48/1995 το οποίο προωθείται από την Δ/νση Επαγγέλματος και 
υπογράφεται από τους αρμόδιους Υπουργούς. 

Παρά της προσπάθειες  πάλι διαπιστώνουμε προβλήματα. 
 
- Αυτή την φορά συντάσσουμε με τον φίλο Θωμά Καφέ, Προϊστάμενο του 

Γραφείου Επαγγέλματος, νέο Διάταγμα, το 55/2000 που διορθώνει αβλεψίες 
των δύο προηγούμενων. 



Και αυτό το Διάταγμα  προωθείται από την Δ/νση και υπογράφεται. 
Από το Υπουργείο μας λένε ότι η έκδοση  3 Διαταγμάτων από έναν Κλάδο είναι 
πρωτοφανής.  
 
Με το αρχικό π. δ. ορίζεται ότι: 
-   Στους υδραυλικούς χορηγούνται Άδειες μετά από σχολές, σεμινάρια και 

εξετάσεις. 
- Οι εγκαταστάσεις εκτελούνται μόνο από αδειούχους υδραυλικούς.  
-  Στις εγκαταστάσεις τοποθετούνται μόνο υλικά με προδιαγραφές 
.- Οι εγκαταστάσεις εκτελούνται σύμφωνα με την μελέτη και τις ΤΟΤΕΕ. 

(Πρώτα έλεγαν ότι εκτελούνται «σύμφωνα μα τους κανόνες της τέχνης και της 
επιστήμης». Δηλαδή άρμεγε λαγούς και κούρευε χελώνες). 
- Μετά το πέρας των εγκαταστάσεων ο Αδειούχος Υδραυλικός εκδίδει Υπεύθυνη 

Δήλωση με την οποία βεβαιώνει ότι εκτέλεσε τις εγκαταστάσεις σύμφωνα με τα 
παραπάνω. 

Επειδή γνωρίζαμε ότι, στην  χώρα μας οι νόμοι φτιάχνονται αλλά δεν 
εφαρμόζονται βάλαμε διάταξη που έλεγε ότι: 

- Κανένα κτίριο δεν συνδέεται με τα Δίκτυα Κοινής Ωφελείας αν δεν κατατεθεί 
στην Πολεοδομική Υπηρεσία η παραπάνω  Υπεύθυνη Δήλωση. 

 

Εμείς όμως θέλαμε οι Υπεύθυνες αυτές Δηλώσεις να περνάνε και από τα 
Σωματεία για να μαζικοποιηθούν και να οργανωθούν για να μπορούν να πιέσουν 
για την εφαρμογή του διατάγματος. 
Καταρτήσαμε λοιπόν μια διάταξη που έλεγε: 
-  Η Δήλωση αυτή για να γίνει δεκτή από την  Πολεοδομική Υπηρεσία πρέπει  
πρώτα να έχει κατατεθεί  αποδεδειγμένα στο οικείο Σωματείο που καλύπτει 
τον Κλάδο. 
Όπως καταλαβαίνετε αυτό ήταν δύσκολο να περάσει γιατί δεν είχε άμεση και 
κατανοητή σύνδεση με την βελτίωση των εγκαταστάσεων και την εφαρμογή του  
π. δ.. 
Διαβεβαιώνουμε ότι δεν πέρασε γιατί πείσαμε αλλά γιατί ασκήσαμε 
συναισθηματική πίεση στα μέλη της Ομάδας που πια είχαμε γίνει και φίλοι. 
 
Η σύνταξη του π. δ.. 
Το π. δ. συντάχθηκε ομόφωνα από 7 φορείς, ( Υπουργεία Βιομηχανίας, Παιδείας 
και Δημοσίων Έργων, τον ΟΑΕΔ, το ΤΕΕ, τον Σύλλογο των Μηχανολόγων και την 
ΟΒΥΕ), και υπογράφηκε χωρίς καμία αλλαγή, και γιατί το στηρίξαμε σαν Κλάδος 
με καλά τεκμηριωμένα επιχειρήματα αλλά και χάρις στην καλή πίστη αλλά και 
την επιδίωξη των μελών της Ομάδας να κάνουμε κάτι σωστό και αποτελεσματικό 
για την βελτίωση της ποιότητας των εγκαταστάσεων. 
 



Η νέα κατάσταση. 
Το 2012, στην γενικότερη προσπάθεια της  Κυβέρνησης να … πατάξει την 
γραφειοκρατία, συντάσσεται το νέο π. δ.  112/2012. 
Δύο βασικές διαφορές. 
- Το 38/1991 π. δ. συντάχθηκε ομόφωνα από 7 Φορείς και από ανθρώπους που 

ήξεραν από εγκαταστάσεις.  
- Το 112/2012 συντάχθηκε από τους τεχνοκράτες του Υπουργείου που ίσως δεν 

είχαν ποτέ πατήσει το πόδι τους σε οικοδομή. 
Αυτό αποδεικνύεται από το γεγονός ότι κατάργησαν βασικές διατάξεις 
αγνοώντας τις όποιες προτάσεις της Ομοσπονδίας. 
 
Όλες μας οι ενέργειες υπηρετούσαν και τους Πολίτες. 
Εκείνο που αποκαλούμε «χορήγηση αδειών» αποσκοπούσε στην βελτίωση της 
ποιότητας των εγκαταστάσεων στα σπίτια των Πολιτών.  
 
Η ίδρυση και ανάπτυξη των Συνεταιρισμών και της ΠΟΣΕΥΔ αποκατάστησε τον 
ανταγωνισμό, κυρίως στις πόλεις της περιφέρειας που, σε πολλές περιπτώσεις, οι 
τιμές έπεσαν μέχρι και 30%, με αποτέλεσμα και οι πολίτες να αγοράζουν 
φτηνότερα.  
 
Αυτά μέχρι το 2000. 
Όλα αυτά που ακούσατε στην εισήγηση αυτή έγιναν από το 1962 μέχρι το 2000 
που υπηρετούσα την Ομοσπονδία. 
Από εκεί και μετά και για τα προβλήματα που αντιμετωπίζει σήμερα ο Κλάδος  θα 
σας ενημερώσει η Διοίκηση.  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 


